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 1. BEVEZETÉS  

 
E kiadvány a házasság egyszerő és gyors felbontásának tudnivalóit, 
menetrendjét és iratmintáit tartalmazza. Ezen információk alapján akár egyedül 
is elindíthatja és végigviheti házassági bontóperét. Ez még egy járulékos 
haszonnal is jár: így jön ki a legkevesebb költséggel a házasság felbontásából.  
 
Mindjárt az elején szögezzük azonban le – a házasság egyszerően, gyorsan – és 
olcsón -  csak akkor bontható fel, ha felekben megvan a bontásra irányuló közös 
akarat és a járulékos kérdésekben sincs vita. Ezek a járulékos kérdések legalább 
olyan fontosak, mint a házasság felbontása: ide tartozik leginkább a közös 
gyermek elhelyezése, tartása, a lakáshasználat és a közös vagyon megosztásának 
kérdése. Ha ezek akár egyikében nincs megegyezés – az eljárás elhúzódhat, 
egyszerő, gyors (olcsó) válásról nem beszélhetünk, javasolt ügyvédi segítség 
igénybevétele is. Ilyen esetekben is hasznos lehet kiadványunk – hiszen a nem 
közös megegyezéses válás kritikus pontjai is ugyanazok, mint amit itt 
tárgyalunk.   
 
Kiadványunkban nem törekszünk a szabályok részletes és terjedelmes 
ismertetésére – csak a lényegre törekszünk, legyen szó a jogszabályokról, vagy a 
bírósági gyakorlatról.  
 
Itt a Webáruházból letölthetı kiadványunk kivonatos közlését – bemutató oldalát 
olvashatja. 
 
A kiadvány megrendelhetı:  
http://www.adonet.hu/webaruhaz 
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2. A HÁZASSÁG FELBONTÁSÁRA VONATKOZÓ JOGSZABÁLYOK  
 
A házasság felbontásának szabályait, a bíróság által vizsgálandó kérdéseket, az 
eljárási menetét részletesen szabályozzák törvényeink.  

Elsı helyen a házasságról, a családról és a gyámságról szóló 1952. évi IV. 
törvényt (a továbbiakban rövidítve: Csjt.) kell megemlíteni. Ennek 18-22.§-ai 
tartalmazzák a házasság felbontásának törvényi szabályait. A bíróság a 
bontóperben ezeket a szabályokat alkalmazza, az itt írt feltételek meglétét 
vizsgálja, és ezek alapján dönt a házasság felbontásáról.  

Ez mellett a bírósági eljárásoknak is van egy alaptörvénye – a Polgári 
Perrendtartás (1952. évi III. tv. – a továbbiakban rövidítve: Pp.), esetünkben ez a 
házasság felbontására irányuló bírósági eljárás – a bontóper eljárási szabályait 
tartalmazz.  
 
A bontópert a bíróság akkor tudja gyorsan és egyszerően lefolytatni, ha a 
kérelem megfelel az e jogszabályokban írt feltételeknek. Kiadványunkban a 
közérthetıségre törekedve végigvesszük e jogi feltételeket, - a törvény pontos 
szövegét a mellékletben közöljük. 
 
Elég ritka ma már, hogy az 50-es években született jogszabályokat 
alkalmazzunk – teljesen véletlen, hogy a házasság felbontása kapcsán így 
alakult. Ezek a jogszabályok azonban csak a számozásukban utalnak az ötvenes 
évekre – tartalmukban megfelelnek a jogállami követelményeknek. Gyakori a 
módosításuk is.  
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3.  MELYEK A HÁZASSÁG FELBONTÁSÁNAK SZABÁLYAI? 
 
Az elsı szabály, hogy a házasság felbontására a bíróságnak van hatásköre.  
Ahogy a házasság megkötése egy állami szerv  – az anyakönyvvezetı - elıtt 
történhetett érvényesen – úgy a felbontására is egy állami szerv jogosult 
kizárólagosan, amely tehát a bíróság. Az alábbiakban kitérünk arra, hogy melyik 
bíróság elıtt kell az eljárást megindítani – ennek ismerete is  lényeges feltétele 
az egyszerő és a gyors válásnak.  
 
Általános  – tehát a bonyolult és hosszadalmas bontóperekben is érvényesülı 
szabály, hogy a bíróság a  házasságot  akkor bontja fel, ha a felek házasélete 
teljesen és helyrehozhatatlanul megromlott.  
 
Itt a bíróságnak a „teljesen” és a „helyrehozhatatlan” feltételeket kell vizsgálnia. 
De a törvény – a felek érdekében is – megkönnyíti ezt a vizsgálatot, amikor azt 
mondja, hogy a házasélet teljes és helyrehozhatatlan megromlására utal a 
házastársaknak a házasság felbontására irányuló végleges elhatározáson alapuló, 
befolyásmentes, egyezı akaratnyilvánítása. Véglegesnek lehet tekinteni az 
elhatározást akkor, ha 
a) a házastársak a közös gyermek elhelyezése és tartása, a szülı és gyermek 
közötti kapcsolattartás, a házastársi tartás, a közös lakás használata, valamint - 
az ingatlanon fennálló közös tulajdon megszüntetése kivételével - a házastársi 
közös vagyon megosztása kérdésében megegyeztek és egyezségüket a bíróság 
jóváhagyta, vagy 
b) a házastársak között legalább 3 éve megszakadt az életközösség úgy, hogy 
külön lakásban élnek és igazolják azt is, hogy a közös gyermek elhelyezését, 
valamint tartását a gyermek érdekeinek megfelelıen rendezték. 
 
Ezen törvényi szabályok alapján az alábbi eljárási módokban történhet a  
bontóperek bírósági tárgyalása: 
 

a) „Nem közös megegyezéses válás” 
 
Erre akkor kerül sor, amikor a felek nem tudják, vagy nem akarják a bíróság 
részére prezentálni az elıbbi a) pontban írt kérdésekre vonatkozó közös 
megegyezésüket – ami a bíróság részére a törvény alapján külön bizonyítás 
nélkül is megállapíthatóvá tenné a házasság teljes és helyrehozhatatlan 
megromlását. Illetve a b) pont szerinti 3 éves különélés sem állapítható meg. 
 
Ha nincs megegyezés, akkor a házasság felbontását kérelmezı félnek kell 
meggyıznie a bíróságot a törvényi feltétel: a házasság teljes és 
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helyrehozhatatlan megromlásának fennállásáról. Ez a meggyızés a bizonyítás, 
amelynek a tárgya másik fél magatartása – mégpedig a másokra nem tartozó 
magánszférában. A hétköznapi nyelv ezt a jogi szituációt a „szennyes 
kiteregetése” kifejezéssel illeti. Találó. 
 
Ezt a fajta bontópert lehetıség szerint el kell kerülni – nem mindig sikerül. A 
felek között jellemzıen nem is bontás kérdésében van a vita, hanem a járulékos 
kérdésekben. Ez miatt jellemzıen az eljárás elhúzódik, aztán elképzelhetı olyan 
kimenetel is, hogy a felek az eljárás közben, vagy végére eljutnak a közös 
megegyezésig. Kiadványunkban nem is kívánunk tovább foglalkozni a nem 
közös megegyezéses bontóper szabályaival – mert ez jellemzıen nem gyors és 
nem egyszerő. Ilyen esetben javasolható ügyvéd megbízása.  
 

b) Közös megegyezéses válás 
 
Ha a felek az a) pont szerinti kérdések mindegyikében megegyeztek, és ezt a 
bíróság elıtt kijelentik, akkor „közös megegyezéses” válásról beszélünk.  
 
Csak a felektıl függ, hogy így válnak, vagy nem. A bíróság nem fogja a nem 
közös megegyezéses válás szabályait alkalmazni, ha a felek a közös megegyezés 
válásról nyilatkoznak és meg is egyeztek.  
 
Csak valamelyik fél közös megegyezést elutasító nyilatkozata tereli a bíróságot 
a nem közös megegyezéses válás eljárási szabályainak alkalmazására. 
 
A közös megegyezéses válás az, amellyel a bíróság a házasságot gyorsan és 
egyszerően fel tudja bontani.  
 

c) 3 évi különélésre alapozott válás 
  
A harmadik típusú bontóper feltétele hogy a házastársak között legalább 3 éve 
megszakadt az életközösség úgy, hogy külön lakásban élnek és igazolják azt is, 
hogy a közös gyermek elhelyezését, valamint tartását a gyermek érdekeinek 
megfelelıen rendezték. 
 
Lényegében ez is közös megegyezéses válás, csak itt kevesebb kérdésben kell 
megegyezni: nem feltétel a gyermekkel való kapcsolattartás, a házastársi tartás, 
a közös lakás használata, valamint a közös vagyon megosztásában való 
megegyezés. A törvény abból indul ki, hogy ezeket a kérdéseket megoldotta az 
idımúlás. 
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A HOGYAN VÁLUNK EL GYORSAN cím ő kiadványaink további 
fejezetei, iratmintái 3.750,-Ft ellenében e Webáruházban megrendelhetı. 
 
http://www.adonet.hu/webaruhaz/ekonyvek.c.27/hogyan_vljunk_el_gyorsan.p.1
04?reszletek=R%E9szletek 
 


